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•  En la presente encuesta se amplió la cobertura incluyendo las ciudades de Arica, 

Iquique, Rancagua, Talca, Temuco, Valdivia y Osorno, las que se agregan a Antofagasta, 

Valparaíso, Vifta del Mar, Concepción, Talcahuano y Gran Santiago. La encuesta se 

realizó antes del programa de televisión "A eso de...", que provocó gran impacto 

político.

•  Entre las áreas peor evaluadas de la gestión de Gobierno aparece, por primera vez, el 

problema de la contaminación, cuya evaluación positiva baja de 41,3 a 24,4% de 

abril a agosto del presente año.

•  El Partido Renovación Nacional recupera sus niveles de adhesión en relación a la 

encuesta anterior, alcanzando un porcentaje similar al que tenía en octubre de 1991. 

La Democracia Cristiana continúa disminuyendo su nivel de adherentes.

•  Para el público la figura más importante de la Concertación, exceptuando al 

Presidente Aylwin, es Ricardo Lagos, superando a Eduardo Frei Ruiz-Tagle, en tanto 

que en la oposición es Evelyn Matthei, desplazando a Andrés Allamand.

•  Si este domingo hubiera elecciones presidenciales, un 28,3% votaría por Eduardo 

Frei Ruiz-Tagle; un 15,1% por Ricardo Lagos, un 8,2% por Francisco Javier 

Errázuriz y un 7,8% votaría por Evelyn Matthei.

•  Las tres figuras más destacadas en esta encuesta, en relación a las anteriores, son 

Evelyn Matthei, Jaime Ravinet y Ricardo Lagos.
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Consideraciones generales

1 La presente encuesta corresponde a la segunda de la serie de estudios trimestrales 

programados para el año 1992. Estas encuestas están destinadas a servir de barómetro de la 

opinión pública chilena.

2 El trabajo de terreno se desarrolló entre los días 6 al 23 de agosto de 1992. Es 

necesario precisar que la toma de la muestra es anterior al programa político de Megavisión 

"A eso de...H, que produjo importantes consecuencias políticas, las que obviamente no están 

recogidas en la presente encuesta.

En esta oportunidad se amplió la cobertura con respecto a las encuestas anteriores. Se 

entrevistó a 1.825 personas, mayores de 18 años, residentes en Arica, Iquique, Antofagasta, 

Valparaíso, Viña del Mar, Talca, Concepción, Talcahuano, Temuco, Valdivia, Osorno, Rancagua 

y el Gran Santiago. Estas ciudades representan el 65% de la población urbana del país. (En las 

encuestas anteriores la muestra comprendía el 47% de dicha población.)

El margen de error se estima en ± 3,0%. El método de muestreo es aleatorio y 

probabilístico en cada una de sus tres etapas.

Apreciaciones de la situación actual

3 Un 58,6% de la población mencionó, en primer lugar, delincuencia, asaltos y robos 

como problema al que el Gobierno debiera dedicar su mayor esfuerzo en solucionar. Este 

porcentaje ha comenzado a bajar a partir de la encuesta de abril de 1992 (Gráfico N9 2). Las 

preocupaciones de la población por la salud, la pobreza y la educación experimentan un leve 

repunte en sus tendencias. El problema del empleo disminuye respecto de las mediciones 

anteriores, alcanzando un 27,1% (Gráfico N9 1). En los lugares inferiores de la lista figuran 

derechos humanos, terrorismo y desórdenes callejeros.
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GRAFICO N91

Problemas a los que el Gobierno debiera dedicar mayor esfuerzo en solucionar
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.

GRAFICO N9 2

Principales cambios en las preocupaciones de la población
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.
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Situación económica

4 La percepción de la población sobre la situación económica continúa prácticamente en 

el mismo nivel desde marzo de 1991, aumentando levemente quienes la califican de buena o 

muy buena, de 19,8% en abril a 21,2% en agosto. El gráfico siguiente muestra la evolución 

de dicha percepción desde 1988.

GRAFICO N9 3

Percepción de la situación económica. (% de evaluación positiva)

1988 1989 jun-90 sep-90 dic-90 mar-91 ju l-91  oct-91 d¡c-91 abr-92  ago-92
(prom.) (prom.)

Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.

5 En cuanto a las expectativas de mejoramiento económico personal a futuro, se

observa que de julio de 1991 hasta diciembre éstas fueron mejorando. Sin embargo, en abril 

las perspectivas de mejor situación económica disminuyen a un 48,9%, y en la presente 

encuesta bajan a 44,2%, en tanto sigue en aumento el porcentaje de quienes creen que se 

mantendrá igual que la actual, de 35,6% en abril a 38,3% en agosto. Es decir, la percepción 

de la población es que su situación está en un momento de estabilidad.

CUADRO Ng 1

¿Cómo cree usted que será su situación económica en un año más? (En porcentaje)

Julio 91 Octubre 91 Diciembre 91 Abril 92 Agosto 92
M ejor 45,0 51,3 54,6 48 ,9 44 ,2
Igual 35 ,5 34,7 31,1 3 5 ,6 38 ,3
Peor 13,5 1 0,2 8,9 1 1 ,6 1 0,8
No sabe 5,9 3 ,9 5,4 4,0 6,6

Fuente: Estudios CEP- Adimark, agosto 1992.
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Gobierno

6 La encuesta revela que el nivel de aprobación de la forma como Patricio Aylwin está 

conduciendo el Gobierno experimentó una disminución que va del 55,4% en abril al 48,7% en 

agosto, que es el más bajo desde el comienzo de su mandato. Por otra parte, el porcentaje que 

desaprueba su gestión experimenta un aumento de 16,8% a 18,2%. Es importante destacar 

que un tercio de la población no se pronuncia por ninguna de las dos alternativas.

CUADRO N92

Proporción de la población que aprueba la conducción del Gobierno de Patricio Aylwin

(Total muestra)

Marzo 91 Julio 91 Oct. 91 Dic. 91 Abril 92 Agosto 92

Aprueba 64,1 49,8 52,7 53,0 55,5 48,7

Desaprueba 14,5 15,3 13,6 17,4 16,8 18,2

Ni lo uno ni lo otro 21.4 34,9 33,7 29,6 27,6 33,1

Fuente: Estudios CEP- Adimark, agosto 1992.

El gráfico que se refiere a la evolución de la aprobación de la gestión gubernativa 

según posición política nos muestra que ésta disminuye en la izquierda: de un 78,2% en abril 

a un 60,2% en agosto. En la derecha en cambio aumenta de un 34,4% a un 41,9%. En los 

independientes hay una disminución del 44,1% al 32,3%. En el centro la aprobación 

disminuyó de un 64,5% a un 56,8%.

GRAFICO N°- 4

Evolución aprobación del Gobierno por sectores políticos

Derecha Centro Izquierda Independíenteos. p.

ju l-91  I  oct-91 □  dic-91 □  abr-92 ago-92

Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.
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8 Entre las áreas mejor evaluadas del Gobierno ocupan los cuatro primeros lugares:

Relaciones Internacionales, Manejo de la Economía, Educación y relación con las Fuerzas 

Armadas. Respecto a la encuesta anterior, surge como tema mejor evaluado el manejo de las 

relaciones del Gobierno con las Fuerzas Armadas, en tanto se registra una fuerte baja en la 

evaluación de la gestión en Educación, de 63,1% en abril a 51,8% en la presente encuesta. 

Entre las áreas peor evaluadas aparecen, de peor a mejor, Delincuencia, Pobreza, Terrorismo 

y Contaminación Ambiental. Esta última no figuraba entre las peor evaluadas en la encuesta 

anterior, ya que un 41,3% aprobaba la labor de Gobierno en esta área; ahora tan sólo un 

24,4% lo hace. También disminuye notoriamente la aprobación de la gestión en salud, de un 

41 % de aprobación en Abril a un 28,2 % en la presente encuesta.

GRAFICO N9 5

Evaluación de la labor del Gobierno actual por áreas 

(% evalúa con notas 5 - 6 - 7 )
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.
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Adhesión a partidos y posiciones políticas

9 La Democracia Cristiana continúa siendo el partido con mayor fuerza política dado su 

nivel de adherentes. Sin embargo, la adhesión a este partido viene disminuyendo, ya que en 

diciembre de 1991 era de 41,3%, en abril baja a 35,4% y en la actualidad es tan sólo de 

30,4%. Renovación Nacional experimenta un aumento importante, que va de 5,3% en abril a 

10,3% en agosto. La UDI bajó de 9,3% en diciembre del 91, a 7,2% en abril y a 5,8% en la 

presente encuesta. Se mantienen en sus niveles anteriores el PPD, el Partido Socialista y la 

UCC. El Partido Comunista aumenta de 1,8 a 3,8 %, mientras que el Partido Radical lo hace 

del 0,9 al 2,2 %. Las personas no adheridas a ningún partido político se mantienen más o 

menos igual, en torno al 20 por ciento.

CUADRO NQ3

Nivel de adhesión de partidos políticos 

(En porcentaje)

Julio 

1 991

Octubre 

1 991

Diciembre 

1 991

Abri l  

1 992

Agosto 

1 992

DC 29,5 32,4 41,3 35,4 30,4

RN 6,0 10,6 8,2 5,3 10,3

PPD 8,7 8,4 5,4 8,4 8,1
UDI 5,8 8,0 9,3 7,2 5,8

PS 5,0 7,2 6,7 7,6 6,2

UCC 4,1 5,9 3,7 6,4 6,2

PC 1,8 1,*8 1 ,5 1,8 3,8
PR 2,1 1,9 0,4 0,5 2,2
PH 1,3 0,8 0,6 0,6 1,8
Otro 0,8 1,8 0,8 1,7 1,9
Ninguno 34,3 20,9 21,4 22,6 20,1

Fuente: Estudios CEP- Adimark, agosto 1992.
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I O El nivel de adhesión que reciben los partidos políticos en la presente encuesta, tal 

como en la anterior, no dice relación con los resultados de la reciente elección de concejales, 

lo que revela que al momento de votar el comportamiento de los independientes, que 

constituyen alrededor de un 20% de la población, es el que determina quiénes serán elegidos. 

Para estos efectos, es más comparable el cuadro de la definición política por tendencias con los 

resultados electorales.

I I  En lo que se refiere a autodefinición política, la derecha/centro-derecha recupera el 

nivel de adhesión obtenido en la encuesta de diciembre de 1991. Por su parte, el centro 

experimenta una leve baja. Es la izquierda — en esta oportunidad—  quien parece verse 

beneficiada de la disminución en los independientes (que disminuyen de 32,1 a 23,6 entre 

abril y agosto), ya que su nivel de adhesión aumenta significativamente.

CUADRO Ne4

Autodefinición Posición Política

Derecha/ 

Centro Derecha

Centro Izquierda/ 

Centro Izquierda

Independiente/ 

Ninguna/N. S.

Junio 1990 14,3 25,3 28,5 32,0

Octubre 1990 15,2 29,5 28,2 27,1

Diciembre 1990 13,4 29,9 23,7 33,1

Marzo 1991 17,7 28,8 21 ,0 32,5

Julio 1991 1 3,4 23,2 24,2 39,1

Octubre 1991 19,7 33,0 23,3 24,1

Diciembre 1991 21,9 30,8 23,3 24,1

Abril 1992 19,0 24,9 •24,1 32,1

Agosto 1992 22,6 22,4 31 ,4 23,6

Fuente: Estudio Cep-Adimark, agosto 1992.
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GRAFICO Ne 6

Evolución Política de los Chilenos

Derecha/Ctro. Derecha O» Centro

• •  Izquierda/Ctro Izquierda O- Indep./Ninguna/N S.

Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.

Personajes políticos

1 2 Respecto de los personajes políticos, se preguntó en esta oportunidad quién es la 

figura más importante de la Concertación, exceptuando al Presidente Aylwin, y quién es la 

figura más importante de la actual oposición. En la Concertación, la figura más importante de 

acuerdo a la percepción actual del público es Ricardo Lagos. En la oposición, surge como figura 

más destacada la de Eveiyn Matthei, que no figuraba en la anterior, seguida de Sebastián 

Pifiera y de Sergio Onofre Jarpa.



CUADRO N9 5

¿Quién es la figura más importante de la Concertación, exceptuando al Presidente Aylwin?

Abril 1992 Agosto 1992

R. Lagos 28,1 36,0
E. Frei 29,1 24,7
E. Krauss 7,0 3 ,4
A. Foxley 2,4 3,1
G. Valdés 2,9 2,4
A. Zaldívar 6,5 2,1
E. Correa 3,7 1 ,9

Fuente: Estudios CEP- Adimark, Agosto 1992.

CUADRO N9 6

¿Quién es la figura más importante de la actual oposición?

Abril 1992 Agosto 1992

E. Matthei 1,1 18,4
S. Piñera 14,6 17,5
S. 0. Jarpa 10,9 10,2
A. Allamand 17,4 7,5
F. J. Errázuriz 7,1 5,4
H. Büchi 7,5 3 ,7
A. Pinochet 6,2 2,8

Fuente: Estudios CEP- Adimark, Agosto 1992.

13 Respecto de la evaluación de personajes políticos (porcentaje de encuestados que

evalúan favorablemente), el cuadro tiene importantes variaciones, destacando especialmente 

el repunte de Jaime Ravinet y de Evelyn Matthei. En general, obtienen los más altos 

porcentajes Patricio Aylwin, 69,1%; Alejandro Foxley con 65,4%; Eduardo Frei con 64,5%; 

Jaime Ravinet con un 63,3%; Evelyn Matthei con un 60,1%; Ricardo Lagos con un 59,6%;



CUADRO H°- 7

Evaluación de personajes (Quienes conocen) 
(% Favorable)

Abril 1992 Agosto 1992 Dif. (Ago-Abr.)

Patricio Aylwin 71,1 69,1 - 2 , 0

Alejandro Foxley 67,8 65,4 - 2 ,4

Eduardo Frei 73,1 64,5 - 8 , 4

Jaime Ravinet 52,2 63,3 11.1
Evelyn Matthei 57,4 60,1 2,7

Ricardo Lagos 64,4 59,6 -4 ,8

Gabriel Valdós 59,3 58,0 -1 ,3

Enrique Krauss 58,5 56,2 - 2 , 3

Carlos Ominami 54,5 53,7 -0 ,8

Enrique Correa 54,3 50,9 - 3 ,4

Andrés Zaldívar 53,9 47,3 - 6 , 6

Sebastián Piñera 44,6 46,7 2,1

J. A. Viera-Gallo 51,7 44,4 - 7 , 3

Gutenberg Martínez 45,2 42,9 - 2 , 3

Jorge Schaulsohn 41,9 41,6 - 0 , 3

Francisco J. Errázuriz 46,3 40,0 - 6 , 3

José Piñera 38,7 36,7 - 2 , 0

Sergio Onofre Jarpa 33,5 36,0 2,5

Ricardo Núñez 36,7 33,7 - 3 , 0

Andrés Allamand 41,5 33,5 - 8 , 0

Luis Maira 37,4 31,9 - 5 , 5

Sergio Bitar 30,7

Alberto Espina 36,1 30,3 - 5 , 8

Miguel Otero 42,3 29,7 - 12, 6

Carlos González Márquez 29,4
Hernán Büchi 22,7 27,1 4,4

Joaquín Lavín 24,5 26,1 1 ,6
Hernán Larraín 26,1

Camilo Escalona 25,8
Gladys Marín 20,0
Jovino Novoa 26,9 1 8,9 - 8 , 0

Volodia Teitelboim 1 5,0 1 3,7 -1 ,3
P r o m e d i o 4 6 ,4 4 1 ,0 - 5 , 3

Fuente: Estudio Cep-Adimark, agosto 1992.



1 4 En cuanto a la evaluación de personajes en general, de acuerdo a la posición política de 

los encuestados, los personajes mejor evaluados en la derecha y centro derecha son Evelyn 

Matthei, Jaime Ravinet, Sebastián Piñera, Patricio Aylwin y Alejandro Foxley.

En el centro son Patricio Aylwin, Eduardo Frei Ruiz-Tagle, Alejandro Foxley, Evelyn 

Matthei y Jaime Ravinet.

En la izquierda, Ricardo Lagos, Patricio Aylwin, Eduardo Frei, Alejandro Foxley y 

Jaime Ravinet. Entre los independientes figuran Patricio Aylwin, Eduardo Frei, Alejandro 

Foxley, Jaime Ravinet y Ricardo Lagos.

CUADRO N9 8

Personajes mejor evaluados en cada posición política 

(% Evaluación "positivo” y "muy positivo" entre quienes conocen)

Derecha % Centro % Izquierda % Independiente %

E. Matthei 82,3 P. Aylwin 75,7 R. Lagos 78,5 P. Aylwin 56,4

J. Ravinet 66,8 Eduardo Frei 72,9 P. Aylwin 78,4 E. Frei 54,9

S. Piñera 63,4 A. Foxley 70,8 E. Frei 74,0 A. Foxley 53,2

P. Aylwin 62,1 E. Matthei 69,4 A. Foxley 72,0 J. Ravinet 52,4

A. Foxley 61 ,8 J. Ravinet 66,7 J. Ravinet 64,8 R. Lagos 50,0

J. Piñera 61,3 G. Valdós 63,5 C. Ominami 62,8 E. Krauss 48,7

S. 0. Jarpa 59,0 E. Krauss 60,5 E. Correa 62,3 G. Valdós 47,7

G. Valdós 57,2 C. Ominami 59,8 E. Krauss 61,7 E. Matthei 46,4

H. Büchi 54,8 R. Lagos 58,9 G. Valdós 61,6 S. Piñera 43,6

A. Allamand 54,2 E. Correa 54,1 A. Zaldivar 58,9 C. Ominami 40,7

E. Frei 51,7 A. Zaldívar 53,6 R. Núñez 53,4 E. Correa 38,8

E. Krauss 51 ,4 S. Piñera 49,7 J. Schaulson 53,0 A. Zaldívar 37,6

A. Espina 47,6 F. J. Errázuriz 49,1 G. Martínez 52,3 F. J. Errázuriz 37,1

M. Otero 46,8 G. Martínez 46,1 J. A. Viera Gallo 49,0 J. A. Viera Gallo 36,4

C. Ominami 45,9 J. Viera-Gallo 45,2 L. Maira 48,7 A. Allamand 35,5

R. Lagos 44,1 J. Schaulsohn 41,0 S. Bitar 48,7 M. Otero 33,1

J. Lavín 43,6 S. O. Jarpa 38,6 E. Matthei 46,4 S.O. Jarpa 31,3

Fuente: Estudios CEP- Adimark, Agosto 1992.



Elecciones presidenciales

15 Si se realizaran elecciones presidenciales en este momento, los candidatos que 

obtendrían mayor apoyo serían Eduardo Frei Ruiz-Tagle (28,3%), Ricardo Lagos (15,1%), 

Francisco Javier Errázuriz (8,2%) y Evelyn Matthei (7,8%).

GRAFICO N°- 7

Si este domingo hubiera elecciones para Presidente de la República 

y usted pudiera elegir a cualquier persona,

¿por quién votaría?
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.

1 6 Nuevamente se consultó a los encuestados sobre la evaluación que hacen acerca del 

desempeño de diferentes Ministros del Gabinete de Patricio Aylwin.

Dentro de quienes los conocen, los que obtienen las notas más positivas (5, 6 y 7) son 

Alejandro Foxley, con un 69,4%; Ricardo Lagos, con un 68,3%; Enrique Krauss con un 

64,9%; Enrique Correa con 63,7% y Carlos Ominami con 62,8%. El gráfico siguiente indica 

el orden de evaluación del resto de los Ministros con evaluación positiva.



GRAFICO N9 8

Evaluación del desempeño de diferentes Ministros del Gobierno
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, agosto 1992.
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